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Áthelyezték
a tanfelügyelőt.

Szolgálati érdek vagy intrika ?
Csanádvármegye tanügyi társa­

dalmának menzádét s nem na­
gyítunk, ha azt állítjuk, hogy kí­
nos szenzádőt hozott — a mai 
nap.

Polyánszky László tanfelügyelőt, 
e vármegye tanfelügyelőségének 
az éléről Mosonmegyébe helyez­
ték ál.

Ez a szenzációs hir, amely bi­
zonyára óriási meglepetést kelt 
tanügyi körökben, mert senki se 
várta és mert a beavatottakon 
kívül senki se tudott semmi okot 
arra, hogy ez ilyen váratlanul 
megtörténhessék.

Az áthelyező okmány, melyet a 
tanfelügyelő már a napokban kéz­
hez fog kapni, bizonyára azzal 
indokolja ezt a hirtelen áthelyezést, 
hogy — szolgálati érdekből tör­
tént.

Az Indokolásnak ez a formáié 
azonban — tudni keli — a legrit­
kább esetben fedi e szavak valódi 
értelmét. Éppen ebben az esetben 
is úgy van, hogy ez a látható kő 
pönyeg eltakarja az áthelyezés — 
valódi okát.

Mi már két héttel ezelőtt tudluk, 
hogy Így fog történni. Magát s 
tanfelügyelőt pedig ma meglepte 
ez az áthelyezés. Nyilvánvaló, hogy 
ha csakugyan a - szolgálat ér­
deke játszott volna közbe, az át­
helyezésről ajtanfelügyelőnek előbb 
kellett volna tudnia, mint mi ne­
künk vagy másnak.

Szóval nem annyira szolgálati 
érdek, mint egészen más — ér­
dek helyeztette el innen Polyánsz­
ky tanfelügyelői, aki pedig a tan­
ügyi dolgok vezetésében derekasan 
megállta a helyét ebben a vár­
gyében is.

Nagy hibája volt azonban e 
tanügyi férfiúnak, hogy csakis tan- 
üggyd törődött. Nem tudta, nem 
akarta bevinni az alárendelt tanító 
testületekbe a egyes tanítói közzé 
azt a külön tudományt, melyet 
pedig a mai világban nagyon is 
megkívánnak minden állami al­
kalmazottól, legkülönösebben pe­
dig azoktól, akik vezető állásban 
ban vannak, akiknek tehát alkal­
muk és módjuk lehet másokra 
is sikeresen hatni.

Polyánszky László nem tudott, 
mert nem akart a kormány politi­
kájának a - kortese lenni. Ezért 
kell most távozni* itteni állásá­
ból. .

A négy év előtt lezajlóit általá­
nos képviselőválasztások idején 
erről az oldalról vehemens táma­
dásokat Intéztünk Polyánszky tan­
felügyelő ellen. Mert csskugyan 
olyan dolgok történtek, melyeket 
méltán kifogásolhattunk. A tanfet-

ügyelöség részéről azt tapasztal 
tűk akkor, hogy erősebben bele- 
egyeledett a népi politikai küzdői 
mekbe, mint e bogy szt helyes­
nek lehetett volna elfogadni.

nmiéktizhetünkt rá, akkor tör­
tént a Nyéky hirtelen, táviratilag 
való áthelyezése Is esek azért, 
mert Nyéki — Justh párti volt.

Szó sincs róla, mint hivatalá­
nak a fajé, csakis ő volt a felelős 
a kifogásolt dolgokért, mi ae te­
hettünk hát mást felelőssé, csakis 
őt.

Akkor, az Izgalmak napjaiban 
is volt róla némi tudomásunk, 
később azonban teljes részletes­
séggel megtudlak, hogy Polyánysz- 
ky tanfelügyelőnek csakis annyi 
köze volt azokhoz 8 politikai dot 
gokhoz, hogy azok az ő nevének 
a fedezete mellett történtek.

De valójában rajta kívül álló 
intenciók és kezek cselekedjék 
mindazt, amiket méltán kifogásolni

A szerajevói merénylet 
szenzációs részletei.

Szsrbiában vannak a bűnösök. 
- Princip és Csabrinja. - 
Nagyszerű szervezés. - A 15 
érdekelt. - Titkos diákszövetsé­
gek. - Mikor lesz a tágyalás?

A serajevói vizsgálat, »mely, 
mint ismeretes, a merénylet nap­
jától kezdve ernyedett buzgalom­
mal folyik, még mindig tart, bár 
az összeesküvésnek főbb mo­
mentum? i már teljesen tisztázva 
vannak.

Már úgy volt, hogy tegnap tel­
jes befejezéshez jut a vizsgálat, 
amikor az utolsó pillanatban oly 
jelenségek mutatkoztak, amelyek 
további munkát igényelnek és Így 
a vizsgálat befejezése két három 
héten belül alig várható.

lehetett.
Ugyanezek az intenciók és ke­

zek támadtak most újra fel a ma 
már nem elégszenek meg azzal, 
hogy a Polyánszky neve alatt 
végezzék ezután való mnnkijnkaf, 
hanem egyszerűen félre teszik bz 
útból a esek e ianügye! szolgáló 
tanfelügyelőt, így remélvén, hogy 
teljesen szabad kezet nyernek eb­
ben a sesszortbsn is.

Nagy, erős küzdelmek követ­
keznek. Nem ugyan az elemi nép­
oktatás terén, mert hiszen Itt ki is 
törődnék ennyire, hanem a — 
politikában. Erős, kipróbált ke­
zekre lesz szüksége a kormány­
nak 8 közigazgatás minden igá­
ban. Nemcsak s várost közigaz­
gatás vezetésénél a polgármesteri 
állásban, hanem a - tanfelügye* 
tőségnél is.

K szolgálati érdekről, mellyel 
áthelyezését Indokolják, csakis 
most az áthelyezési okmányban 
lesz sző. A politikai Intriks szóé­
ban már néhány héttel ozelőii 
megfogalmaz!« Polyánszky ellen 
azt az okmány!, mely áthelyezése 
okánl csupán azt rój]® tel, hogy 
e tanfelügyelő Csanádvármegye 
tanítói közt nem vált be „megfe­
lelő'14 - munkapárti korteseknek.

kp.
— Az ipar! pálya megkedveltetése. A 

vallás- éa közoktatásügyi miniszter 
körrendeletében felhívta a tanfelügye­
lőket, hogy figyelmeztessék az összes 
állami és községi polgári népiskolák 
igazgatóit és tanítóit, hogy az isko­
lákból kikerüli és a tizenkettedik 
évüket meghaladott fiuk szüleit, 
hogy amennyiben gyermekeiket 
ipari vagy kereskedői pályára szán­
dékoznának adni, ezt jelentsék be 
az intézet igazgató Hágánál. Az igaz­
gatók {pedig a kínálkozó tanoncot 
jelentsék be a budapesti ipari ős 
kereskedelmi munkakozvetítö-intézot 
nők, mely díjtalanul és nagy gonddal 
igyekszik a tanoncokat Budapesten, 
esetleg a vidéken megfelelően elhe­
lyezni.

Szerbiában vannak a bűnösök.
A vizsgálat menete teljesen ki­

elégíthetőnek mondható és meg- I 
állapítható, hogy * vizsgálatot 
vezető hivatalnokoknak sikerült az 
ügyet teljesen tisztázni és felfe­
dezni ízt az áramlatot, amelyből 
a nagyszerb propaganda és a me­
rénylet Is kiindult.

Teljesen be van bizonyítva, hogy 
az összeesküvés Szerbiából in­
dult ki.

Szerbiában oktatták ki & főré­
szeseket, Pricclpet, Csabrinját és 
Grabest, Szerbiából származnak a 
bombák, a browningok, amelyeket 
a merénylőknél találtak. A hasz­
nálati utasítási, la Szerbiában 
nyerték,

Már azt is tudják, hogy kik 
azok s személyek, akiktől a me­
rénylők az utasításokat kapták és 
Priblcsevlcs Milán őrnagy is sú­
lyosan kompromitíáivs van.

Princip ás Csabrinja.
Princip és Csabrinja eleinte igen 

szűkszavúak voltak. Letartóztatásuk 
után alig feleitek a hozzájuk inté­
zett kérdésekre és igen cinikusan 
vlaeíkcdiek. Lassanként azonban 
mindinkább belemelegedtek és Igen 
sok fontos sdatot szolgáltattak a 
vizsgálathoz.

Be van bizonyítva, hogy az 
összeesküvésben számos ember 
kompromittálva van, részint köz­
vetve, részint közvetlenül és kide­
rült az is, hogy a készülő me­
rényletről már jóelőre számosán 
tudtak és jobb ügyhöz méltó 
hűséggel őrizték rettenetes tit­
kukat.

Nagyszerű szervezés.
Bebizonyosodott, hogy a me­

rényletet nagyszerűen szervezték 
és nagy szervezőtalentumoknak
bizonyullak, akik a borzalmas bűn­
tényt előkészítették, olyannyira, 
hogy a világ bármely rendőrsége

tehetetlen lett volna íz összeeskü­
véssel szemben.

Azért is csodálatos a merényle­
tet előkészítő egyének nsgy titok­
tartása és odaadása, mert olym 
elemek vettek részt benne, akik 
minden egyébnek mondhatók, csak 
nem megbízhatóknak és ezért kü­
lönös, hogy senki sem akadt, aki 
a saját érdekében elárulta volna 
cinkostársait,

Ebből is látható, hogy Beigrád- 
ban jól tudták, hogy kiket kell 
felhasználni a borzalmas merény­
lethez.

A 15 érdekelt.
A vizsgálat megállapított*, hogy 

tizenöten vannak közvetlenül érde­
kelve a merényletnél s ezek közül 
cask négyen voltak Belgrádban. 
Ez a négy avatta be a többit a 
tüokba és e célból állandóan ősz- 
szejővetelekat tartottak az ország­
ban, mindig más és más helyen, 
nehogy feltűnést keltsenek.

A bombákat és fegyvereket, a 
melyeket Szerbiából kapták, Tuz- 
íábun rejtették el és innen vitték 
különböző helységekbe. A rejtek­
helyei állandóan változtatták és 
Így Merültek s gyilkos szerszámok 
az összeesküvés napjára Szeraje- 
vóbs, ahol a cukrászbollban - az 
első merénylet színhelyéhez közel 
- feloszlásra kerültek.

Titkos diákszövetségek.
A merénylőkkel egyidejűleg le­

tartóztattak olyan egyéneket, akik 
e merényletnél csak közvetve vol­
tak érdekelve. Vannak köztük olya­
nok is, akik talán a merényletről 
nem is tudtak, de akik tagjai vol­
tak ennek a titkos társaságnak.

A vizsgálat kiderítette, hogy 
Bosznia és Hercegovinában nincs 
egyetlen középiskola sem, amely­
ben ne lett volna egy titkos diák­
szövetség, amely árulással és kém­
kedéssel ne foglalkozott volna.

Mikor lesz a tárgyalás?
A vizsgálat, mint fentebb em­

lítettük, még nincs befejezve és * 
vizsgálat befejezése után követ­
kezik csak az óriási enyag feldol­
gozása, ami rendkívüli munka.

Ezekből arra lehet következtetni, 
hogy ősz elölt aligha tarthatják 
meg a tárgyalást.

Szerb mozgósítás.
Szenzációs katonai műveletek 

Szerbiában.
A békében reménykedők nyu­

galmát ma különösen szenzációs 
hírrel zavarta meg a kormányhoz 
közel álló Pester Lloydnak hire, 
amelyet Serajevóból kapott meg­
bízható helyről.

A közlés szerint háborús készü­
lődéseket tesz Szerbia és mozgó­
sítja katonáit.
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2. V. évfolyam

Az i hir járj», hogy « szerb 
kormány több tartalék évfolyamot 
- körülbelül 70 000 emberi - a 

békelétszám kiegészítéséül behívott. 
Szerbi* normális békeléfuáma 
40-45 ez?r ember. A behívott 
tartaté fosokkal most ez a szám 
110 000 emberre emslkedli.

A szerb hadikészültség ezáltal 
annyira megnövekedett, hogy az 
első vonal kiegészítéséül csak 
70 - 80.000 tartalékos behívása 
szükséges. A szerb sereg Így ma 
már a fél hidilétszámon áll.

Ezen a feltűnő behíváson kívül 
meg nagyobb ciapatithelyezések 
is történtek. Uj Szerbiából Szer­
biába.

Uj Szerbiából és az albán határ 
mentén fekvő garnizónokból nagy­
száma katonaságot vontak ki és 
éiz*fc felé küld’ék. A boszniai 
határon lévő garaizőnokat u| fel­
szereléssel látták el s a helyőrsé­
gek számát kétszeresére emelték.

Es mindezt Szerbia a legna­
gyobb titokban az utolsó négy év­
járat tartalékosai bizynytalan ideig 
tarló fegyvergyakorltlra kaplak 
behívói. A tartalékosok behívása 
nem falragaszok alján történi, 
mind az Szerbiában szokásos, 
hanem minden tartalékosnak kü 
lön behívót kézbesítettek.

Ezekből úgy látszik, hogy Szer­
bia háborúra készül, mi komoly 
izgalomra ad okot a monarchiá­
nak.

Károlyi Mihály a
trónörökösről.

Nyilatkozata Amerikában.
Az amerikai lapok, élülőn a 

Hears! féle újságokkal, azután a 
New york Americi, a World, a 
New York Times közük az Ame­
rikában tartózkodó gróf Károlyi 
Mihály nyilatkozatát a trónörökös- 
pár meggyilkolásáról. A nyilatko­
zat így hangzik :

- Ki sem mondhatom, meny­
nyire szomorkodom a trónörökös- 
pár halála miatt. Pártunkat ezzel 
nagy veszteség érte és félő, hogy 
a tragikus eset a demokrácia 
ügyét is visszaveti, mert a trón­
örökös együtt érzett a néppel és 
ha trónra került volna, érvényt 
szerzett volna a demokrata elveknek. 
Személyesen is ngy ismertem ői, 
mint jóindulata embert, aki de­
mokrata gondolkozása és különö­
sen a választójog és a népoktatás 
terén hajlott a magyar követelések 
télé.

Elmondja ezután Károlyi, hogy 
hat hetet óhajt Amerikában tölteni 
és beszédében bemutatni a tervbe 
vett népjóléti intézkedéseket és 
választójogi kiterjesztést. Bcseieli 
ezután a magyar állapotokat és 
elmondja, hogy a küzdelem a de­
mokratikus választójogért és a 
gazdasági különállásért folyik.

Mitchell newyorkl polgáimester 
tegnap ismét megjelent egy. a 
gról Károlyi Mihály és kísérete 
tiszteletére rendezett banketten, a 
hol a hzzátariozott üdvözlő be­
szédre, a következőket mondta:

- A legnagyobb örömmel,jöt­
tem az Amerikai Egyesült Álla­
mok magyar polgárai közé, hogy 
mint demokrata érzelmű ember, 
elmondjam véleményemet mostani 
akciójukról. Magyarországon s

demokráciáért és az emberi jogo­
kért folyik most a küzdelem. Ezt 
a küzdelme! támogatni minden 
demokratának szent kötelessége.

A munkások 
választójoga érdekében.
A polgármester felhívása

a munkaadókhoz.
Galambos Ignác dr. polgár- 

mester részint a munkások válasz­
tójogát biztosítandó, részint pedig 
hogy $ törvény intézkedéseinek 
eleget tegyen és egyúttal az ősz- 
szeiró küldöttség munkáját is meg­
könnyítse, ma a munkaadó íparo 
sokhoz a következő felhívást in­
tézte :

Az országgyűlés! képviselők Vi­
lmosáról szóló 1913. XIV. t. c, 
55. § szerint minden munkaadó, 
txi választói életkorban levő leg­
alább tiz férfiul Ealmazottal rend­
szeresen fogUlsoztat, kőteles ezek­
ről olyan jegyzéket bocsátani az 
Összeíró küldöttség rendelkezésére, 
amely a választói jog szempontjá­
ból figyelembe jövő összes szol­
gálati adatokét főhünteti.

A belügyminiszter ur 108200 1. 
A. 1914. száma körrendeletével 
megállapított ezen jegyzéket meg­
felelő példányszámban azzal a 
felhívással adom ki az érdekelt 
munkaadóknak, hogy alkilmazoV 
hiknak jegyzékéi lefteíő sürgősen 
állítsák össze s hivatalomhoz hat 
napon belül okvetlenül küldjék be.

Figyelmeztetem az érdeleit mnn- 
kaidókat, hogy az, aki ezen jegy­
zéket rendelkezésre nem bocsitj*, 
annyiszor, amennyiszer, 10 - 100 
koronáig terjedhető pénzbírsággal 
sújtható.

Hogy leszünk Makón 
azzal a rendörkutyával.

A kutyafáját annak a
rendörkutyának.

Megírtuk a ntpokban, hogy 
Makó városához h megjött mz ». 
miniszteri rendelkezés, mely az 
esztergomi kuiyatanfoiyamra invi­
tál]« a makói rendőrséget, azt 
irta akkoriban a miniszter Makóra, 
hogy az esztergomi kutyatanfo- 
lyarara küldjenek egy-egy rendőr­
tisztet, akit a kutyákkal való nyo­
mozás titkaiba az esztergomi *u- 
lyatanfolyamon betanítanak. Hat 
hét elteltével az illető rendőrség 
ingyen kap egy tanfolyamul vég­
zett juhászkutyái.

A gyakorlatlan ember azt kérdi, 
hogy mi az ördögöt csinál majd 
a rendőrség a juhászpuüval, hol 
vesz neki nyájat, mezőt ? Avagy 
miért kell nekünk juhászkutyával 
őriztetni a közrendit, a vagyon- és 
életblxlosságot ? Azért, mert a 
magyar juhászkutya jobban hoz­
zápasszol majd nemzeti mi voltunk­
hoz és « rendőrségünk migyar 
jellegét sismbeőtiőbbsn kidombo­
rítja ?

Azért, mert a híres rendórebek 
valamennyien juhászkutya keveré­
kek és ami juhászkutyánk nagyon 
alkalmas a tanfolyam elvégzésére, 
a betanításra, az önálló műkődét 
kifejtésére. Hires kutyák ezek és 
bámulatos értelemmel tudnak ren­
det tartani n nyájban.

A rendőrség nem tudott ilyen 
rendet teremteni a városokban. Ha 
most a rendőrségeket fölszereljük

juhászkutyákkal, ha ilyen kiváló 
képességű policájokra bíztuk az 
élet- és vagyonbiztonságot, a köz­
rendet, akkor eljutottunk oda, 
hogy a rendőrségeket a hivatásuk 
magaslatára emeltük. Ezen a ma­
gaslaton azután megáll majd a 
vidéki közrendészet, ha mindjárt 
négylábon is, de megáll.

NAP! HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Julius 18. szombat- Rám. 
kath. Kamill hv. Protestáns Kamill 
hv. Görög orosz julius 5 Márta özv, 
Nap kel 4 óra 20 perckor, nyngsiik 
7 Óra 50 perckor.

Időjosi -v Meleg és túlnyomóan 
sárai idő várható. Sürgönyprognó- 

zis Meleg, száras. Hőmérséklet: 
24-8. C.

Inkább a halál.
Hogy valaki nyomasztó adósságai 

miatt a halálban keresett megnyug­
vást, hogy egy szerelmes pár bána­
tában szintén lejebb kívánkozik egv 
méterrel a földszinétől •• ezek olyan 
sablonos mindennapi dolgok, hogy 
meg sem lepődik rajtuk. De hogy 
valaki azért legyen Öngyilkos, mert 
szülei nem engedik a tenniszpályára 
járni ez az ok eddig még ismeretlen 
az öngyilkosságok Krónikájában.

Aradon történt tegnap, hogy a 
tenniszezés tilalma a halálba kerga- 
tett egy fiatal 12 éves leánykát. Az 
okát, nem ismerjük, hogy miért nem 
engedték a kislányt ssülei a tenniez- 
pályára, sejtjük azonban, hogy nyo­
mós indokok érlelték meg a szülők 
passzív álláspontját. A kis leány el- 
seseredése azonban emiatt lélektani­
lag érthető, hogy azonban fiatal kora 
dacára is a — halált választotta 
szülei megtorlására, ez a körülmény 
gondolkozóba ejt bennünket.

Vagy korán esett volt, vagy olyan 
légkörben nevelkedett, amelyben as 
élet értékéről csak annyit hallott, 
hogy ,,nem érdemes élni a mai vi­
lágban“. Az ilyen theoriák hangoz­
tatása megragadja a zsenge agy 
figyelmét és mint a példa mutatja, 
aradi kis leány a legelső alkalmat 
felhasználta, hogy megszabaduljon 
attól az élettől, amelyben még ton- 
nissezni sem szabad járni . . .

Adám Imre.

- A portálok megadóztatása, is­
meretes, hogy £ városi tanács 
nemrég azt ?z elvi álláspontot 
foglalta e’, hogy a portálokat 

j megadóztatja, miután azok városi 
területet foglalnak el. A tanács­
ülésen ezen elvi jelentőségű hatá­
rozatot gyakorlati formába öntöt­
ték és ezáltal előkészítették az uj­
jat olyképpen, hogy jövőre ■ sza­
bályrendeletben is helye lesz. A 
városi t&nács ugyanis kimondotta, 
hogy a főtéren levő üzletek por­
tálja által elfoglalt minden négy­
zetméter városi területért évenkint 
10 korona bért szed, a batorkoló 
utcákban létesítendő portálok után 
pedig 5 koronát négyzetméteren­
ként. A régebben épített portálok 
tulajdonosai nem tartoznak visz- 
szamenőieg megfizetni, azonban 
már a folyó évre kivetik reájuk 
az elfoglalt terület arányában az 
uj adót.

— Tanfelügyelők áthelyezése. Po- 
lyinszky László csanédvármegyei 
tanfelügyelőt Mosonmegyébe he­
lyezték át, helyébe dr. Balló Ist­
ván psatvármegyel tanfelügyelőt 
helyezték ide. Polyánszky áthelye­
zésével különben lapunk vezstő- 
helyén foglalkozunk.

— Bolívia, Uruguay és Csanáemegye. 
Hogy korülnek eaek a novak egymás

mellé, kórdoihetné a nyájas olvasó ?
A váiasil mindjárt meg is adjuk. 
Alkalmat rá az szolgáltatott, hogy a 
kereskedelmi miniszter tudomására 
hozza egy leiratban a városnak, mi­
szerint Bolíviát ezentúl Hoffmann 
Géza budapesti lakos, Uruguay köz­
társaságot pedig San» Nemeiso M. 
nevű urak képviselik konzuli minő­
ségben Magyarországon, ellenben 
Fiúméban dr. Luchy Guidó lesz most 
már a főkonzul. A miniszter még a 
törvényhatóság támogatását is kéri 
ezen nj diplomaták száraá-a. A vár­
megye bizonyára támogatni fogja a 
nemes arakul és Bolivia, Uruguay, 
Paraguay nyugodtan aihatnak itt 
van számukra támogatás, lesz, ha 
attól koldulunk is. A miniszter ur 
kívánja, komoly leiratban rendeli, 
hát minden Csanádi polgár — támo­
gassa azt a Bolivaí és azt az Urn- 
meg Paraguayi- Bizonyára fontos 
lehet ez, ha a miniszternek ilyen ne­
héz időkben erre is sürgős gondja 
jut, bizonyosan világrengetően fon- 
tos . . .

— A munkapárti napilap nívója. 
Érdeies L polgári pert tárgyalt teg­
nap a székesfehérvári járásbíróság. 
A felperes Braoizsa Károly volt, 
az száKesfehérvári mueka-
parii lap felelős szerkesztője, «ki 
azért pereíte be kiadója’, mert 
felmondott ntk' és csak bárom 
havi fizetését edia ki végkielégíté­
sül. A tárgyaláson az alperes az­
zal védesezett, hogy még ezt az 
összeget sem tartozott volna meg­
fizetni, mert a szerkesztő műkö­
dése miatt a lap nívója annyira 
alászálloit, hogy Tisza,Is’ván gróf 
miniszterelnök, Bírál Ármin sajtó­
főnök és gróf Széchenyi Viktor 
főispán a szubvenció megvonásá­
val fenyegették meg. A szerkesztő 
tagadta ezt és kérte, idézzék be 
tanúképp rróf Tsza Istvánt, a fő­
ispánt és Barát Ármint. A bíróság 
csak a lőispáu beidézését rendelte 
el.

- El a fűzőtől! Mindin szezon 
elején ielnangzlk az a harci kiál­
tás, a melynek az a célja, hogy a 
nőket megszabadítsa a halcsontos, 
acélbordás, szoros zsinóroktól 
szűkre szabott börtöntől, amelybe 
kislány koruktól élatfogyíiglanl 
rabságra Ítélik magukat. Minden 
év elején elhangzik ez a kiáltás, 
mig azonbm máskor csak íz or­
vosok hangoztatják és minthogy az 
egészségre apellálnak, természete­
sen minden eredmény nélkül, ad­
dig ez évben t női szabón szalon­
jaiból hangzik el és miután ezál­
tal a nők hiúságára hivatkozik, 
valószínűleg teljes eredménynyel 
is fog járni. A párisi szabók 
ugyanis most egybehangzóan agi­
tálnak amellett, hogy a hölgyek 
fűző nélkül járjanak és nemcsak 
szóval, hanem uj ruhákkal is 
bizonyítgatják, mennyivel kecse­
sebb és csinosabb a nő, ha nem 
visel fűzőt. A fűző helyébe mind­
össze egy hosszú, szűk selyem 
trikó kerül, amelynek aljára, mi­
ként eddig a fűző aljára, alkal­
mazzák a harisnyakötőket. E se­
lyem trikó úgy öleli körül a női 
alakot, mint egy keztyü a kezet: 
megadja nskl a formáját, anélkül, 
hogy valahol is szorítaná. A párisi 
szabók elrigadtatással beszelnek 
az újításról és valóban sikerrel 
terjesztik n karcsú nők között. 
Hogy az úgynevezett möleltek mit 
szóinak a füzőnélküli viselethez, 
arról nem szól s páriái híradás.

)( Főzésre alkalmas barack- 
cefrét a legmagasabb napi 
árban vesz a KORONA-depó.

- BARACKVÉTEL. Pálinká­
nak való barackot vesz Érdeky 
József a marosparti mu atóban.
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A MAKÓI PIACRÓL,
Megint olcsóbb a hagyma.

A mai piacon megint igen gyér 
volt a kínálat s igy aztán nagyon 
természetes, hogy az árak igen tar­
tottak voltak, a vidékről igen rossz 
caópléai eredmények érkeznek s igy 
a budapesti tőzsde is szilárdan tartja 
az árakat.

A makói piacon a búza mótermá- 
zaája ma 27 koronába került. Buda­
pesten is ennyit fizettek a bnza mé- 
termázsájáérti

A kukorica változatlan áron kelt. 
ügy Makón, mint Budapesten 14 
korona 50 fillért fizettek métermá­
zsájáért.

A hagymapiacon egyelőre meg­
csappant az érdeklődés. Rendkívül 
bőséges a kínálat, a kereslet viszont 
nem a régi. Ugylátszik a külföldön 
is megindult már a zöld hagyma 
szedése s igy a magyar hagyma 
piaca egyelőre csökkent.

A mai piacon a vöröshagyma mő- 
termázsájáórt 10 koronát fizettek.

A fokhagyma métermázsáját 27 
koronás árban vásárolták.

A vasárnapi munkaszü­
net csak az árusításra 

vonatkozik.

Ne zaklassuk az iparosokat és 
a magánhivatalokat.

Sok félreértésre adott okot a 
miniszterinek *z űztelek záróráját 
szabályozó rendelete és a hatósá­
gok gyakran a»: esetben is birság­
gal sújtották s kereskedőt, ha 
üzletük, vagy irodájuk nyitva volt, 
de abban cs.ik maguk foglalatot» 
kouiak, »nélkül, iaogy abbvn az 
időben történt volna.

Tegnap érkezeit le a vármegyé­
hez Harkányi kereikodeítmüsyi 
miniszter újabb readeletc, *ms;y 
rendezi # téren a helyzetet. A 
rendeietet itt adjuk:

Az üzleti záróráról szóló 1913. évi 
XXXVI. törvénycikk végrehajtása 
tárgyában 1913. övi augusztus hó 
7-ón 6550. szám alatt kiadott rende­
let 9. §-a kimondja, hogy a törvény­
nek az a rendelkezése, amely szerint 
a hatálya alá tartozó üzleteket, iro­
dákat, raktárakat a napnak bizonyos 
szakában zárva kell tartani, nem 
magyarázható mindig a szú szoros 
értelmében. Nevezetesen azokban az 
esetekben, melyeken az illető helyi­
ségek a törvény hatálya alá tartozó 
üzleti célok mellett a törvény által 
nem érintett üzleti célokra is, avagy 
egyáltalán nem pusztán üzleti célokra 
szolgálnak, a törvénynek a zárvatar­
tásra vonatkozó rendelkezését azokra 
a cikkekre, vagy arra a* üzletágra 
nézve, melyre a rendelkezés kiterjed, 
csak árusítási tdalom gyanánt kel. 
feifolgni, inig magának az illető 
helyiségnek bezárása, tekintettel e 
helyiségnek garra a rendeltetésére, 
mely nem vonható a törvény hatálya 
aía, nem követelhető.

A végrehajtási rendelet 6. §-a ezen 
kívül azonban azt is kimondja, hogy 
B hatóságoknak ügyelniük kell ter­
mészetesen arra, hogy az előző be­
kezdésben foglalt rendelkezés a tör­
vény célzatának a kijátszására ne 
vezethessen. Ne legyen nevezetesen 
lehetséges az, hogy az üzlettulajdo­
nos, mellékesen oly rendeltetést is 
adván nyílt árulást üzletének, melyre 
a törvény hatálya nem terjedj ki, ez 
alapon a zárási kötelezettség alól 
mentesüljön.

A törvény célzatának kijátszására 
vezethet azonban a végrehajtás során 
tapasztalt s illetve tudomására jutóit 
az az eljárás, hogy több — nagyob- 
bára ólelmioikket árusító — kereske­
dő üzletének mellékesen oly jelleget

is ad, mintha az élelmicikkot helyben 
fogyasztó vendégek részére kiszol­
gáló üzlet is volna. Ezek az üzletek 
azután az egyébként kifelé árusítani 
szokott élelmioikkoket ülő vendégek 
részére szolgáltatják ki ős igy üzle­
tük ezen kettős minőségénél fogva 
kedvezőbb helyzetben van, mint 
azokó, akik az óielmicikkeket csak 
árusítják s igy az az elv, amely e 
törvényben Kifejezésre jut és amely 
a verseny viszonyok kiegyenlítését is 
célozza, nem érvényesülhet kellőleg.

A rendeletet azért közöltük szó- 
ról-szóra, hogy az érdekelt iparosok 
és kereskedőit megjegyezhessék ab 
bői azt, amit ez ügyben tudniok kell. 
Ha ezt alaposan áttanulmányozzák, 
hihetőleg megfogják magukat tudni 
védelmezni minden zaklatástól, mely 
a vasárnapi munkaszünet érve alatt 
szakad a nyakukba.

Meztelenül vitte feleségét 
a cirkuszba.

Egy örült férj különös passziója.
Nagykállóban most egy nagy­

szabású cirkusz ülőtle fel a sátor­
fáját, mely estéről-estére tömve 
van. A szemkápráztató produkciók 
nemcsak a nagykállói közönséget 
vonzzák, hanem még a környék­
ből is sok látogatója vtn a cir­
kusznak.

Tegnap esíe Rischner István 
kállósemjéni lakos is elhatározta, 
hogy megnézi a cirkusz! és elviszi 
abba a vele vadházs.vságbtsn élő 
szeretőjét is. Megparancsolta hát 
az asszonynak, hogy készüljön az 
útra, meri estére átmennek Kál­
iéba. Az asszony hozzáfogott az 
átöltözködéshei, levetette köznapi 
ruaaj&t és az ünmiplőí akarta fel­
venni. Ekkor izonbaa a férj rá­
dióit, hogy úgy, ahogy van, azon­
nal induljon útnak, sói lesapía a 
fairói töltött fegyverét és ráfogva 
sz asszonyra, kényszerltette, hogy 
az ingét Is vesse le és anyaszült 
meztelenül induljon neki a k állói 
útnak.

A szép fiatal asszony ezabadko- 
fcozot?, sirt, jsjveszékelt, azonban 
hiába volt mieden, Rechner rá- 
fogts a töltött fegyvert és fenye­
getések között kényszerítődé az 
asszonyt, hogy elinduljon vele a 
cirkuszba. KáHósemjéeban és a 
uagykállói országúton kevés em­
berrel találkoztak és az a kevés 
is, megijedve t töltött fegyverrel 
fenyegetőző Raschnertól, fálrehu- 
zódoti az útból.

Mikor Nagykállóba, a cirkusz 
elé értek, éppen szünet volt és 
nagy tömeg állott e fényesen ki­
világított térségen. Rtschner a 
feleségét a legjobban kivilágított 
helyre, egyenesen s pínztírhoz 
kísérte —- természetesen állandóan 
töltött fegyverrel a kezében - es 
két jegyet kért. Ekkor már nagy 
tömeg állta körül a különös párt, 
hangos megjegyzéseket tettek rájuk 
és a síró, szégyenkező fiatal as­
szonnyal a legrémesebb vicceket 
követték el.

A pénztáros természetesen meg­
tagadta a jegyek kiszolgáltatását, 
sőt Intézkedett, hogy a csendőrség 
tudomást szeressen t cirkusz mez­
telen látogatójáról. Közben jős.dvü 
emberek és asszonyok ruhát pró­
báltak adni a meztelen asszonyra 
és Raschnerlől megpróbálták elvenni 
fegyverét, mivel azonban ez folyto­
nosan fenyegetőzött, nem merték 
megközelíteni.

MU'or aztán a CBPndflraég kivo­
nult, megszelídült Raschner. Átadta 
fííjyvarét, engeim. hogy fdeuégét 
fdőhőitessék, d> assert minden

áron be akart menni a cirkuszba. 
A csendőri vizsgálat megállapí­
totta, hogy Raschner az eset al­
kalmából rendkívül erősen be volt 
rúgva és különbín is félig-meddig 
bolond ember, akinek efajta dol­
gai miatt már gyakran volt baja a 
hatósággal és akinek leginkább a 
nagykállól bolondokházában volna 
a helye.

Szerkesztői üzenet.
Függetlenségi iparos, Helyben. Ön­

nek, aiinek önálló ipar« van, ha 
nincs is meg a hat elemi iskolai 
bizonyítványa, az uj választói tör­
vény szerint van választói jogo­
sultsága, mert — mint Írja — el­
végezte s három ipiroí-íanonc 
iskolát. A három iparos ava^y ke 
reakedői tanonciskola elvégzése s 
ennek Igazolása ugyanis a válasz­
tói jogosultság tekintetében meg­
felel a hat elemi iskola elvégzése 
elvégzése Igazolásának. Csak je­
lentkezzék tehát az összeíró kül­
döttségnél a névsorba vk!ó felvé­
telre. E:egeodő hs magável viszi 
s bemutatja iparigazolványát és a 
harmadik tanonciskolái bizonyít­
ványát. Adófizetést nem szükség 
igazolni.

RE6ÉN y.

így vipanis reilslmi.
(507)

74. fejezet.
A kótgagos kompánia.

Ennek « forkíja a mls’ké is, 
ennek a frakkját, cipőjét, ingái a 
másik is ffivehsti, vagy megfor­
dítva.

A művészek egymásközt nem 
ismernek áHzégyent.

Mindegyik ismeri a többi örö­
mét vagy bánatát.

A hitelezőket közösen bolondit- 
játr, szabónak, suszternek, piaczér- 
nek, egyártelmülag - nem fizet­
nek. Persze csak olyankor, mikor 
nincs miből. Mert páldául ha egy- 
vgy szobormű bevág, vagy egy- 
tigy képet drágán eladnak, avagy 
az Író uj kiadói, aki nem unt még 
bele az előlegek sdássibs: a hite­
lezők fényesen ki lesznek elégítve. 
Kétszáz forintos adósságokra kap­
nak — öl forintot és - — egy 
pár barátságos kézazoritást.

Hát nem elég ez. egy hitelező­
nek ?

A hallhatatlanságot szomiazók 
pongyolában bssrnuttdva igy néz­
nek ki.

Mire célhoz érnek, sunyira meg- i 
szokták est a cigáuyéietef, hogy j 
akkor meg csupa szokásból foly­
tatják.

- Urak! Barátaim! kiáltotta 
Guszti neki hevüfve, menjünk a 
N»gy Mikiős műtermébe, hívjuk 
össze a modellekéi, micsod'. mu­
latság ez asszony nélkül.
f§ - Éljen Guszti! Éljen 1 harsog­
ták a többi Hólyagosok. Eddig mi 
biztattuk, mos? már ő garázdálko­
dik ! Menjünk, verjük tői Nagy 
Miklóst, világítsuk ki a műtermet, 
vigyünk cigányokat, enni és inni­
valót, Éljen sz eszme! Éljen » 
testvéri összetartás! Huncut, aki 
józan /

- Bort! Bort! Sört! Sört! 
Vigyünk! Éljen sz ital 1 zúgták
aofcsn.

— Mi lesz a ruhavásárlással ? 
kérdé az egyik szobrász.

- Ruhát is veszünk, felelte 
Guszti vigan. Útközben felverjük a 
boltost és a legszebb ruhát meg­
vesszük a boltjából.

- Az egész boltot meg kell 
venni — hitelbe! kiáltották a 
többi cimborák. Hurráh! Éljen a 
kőbányai serfőző 1 Éljen a halva 
született nagyanya ! Éljen a ruhás­
bolt 1 Éljen a hitel és Guszti, a 
gondos szerelő, a balek, ki éjnek 
idején ruhákat vásáról a kedvesé­
nek 1

Harsány kacagás reszketette 
meg a vendéglő füstős levegőjét.

A kompánia feiclhelödötc.
Ki dsnolf, ki Íüíyőlt, ki kar jón 

gatott.
Nagy zsjjil mentek ki az utcára 

és a Váci-kőrúton végig.
A Váci-kőrut egyik rnhásboltja 

előtt megállották.
- Itt a bolt, bolt, megállj! ve­

zényelt a legelöl baktató állat- 
festő.

— Hogy hívják a boltost ?
— Rákosi Jakab !
- Rák is, kos is, Jakab is ? 

N-rm kell! Abcug ! Abcug! kiál­
tozták, olyan agetverő rivaigással, 
hogy a sarki rendőr rémülten fu­
tóit a „telt“ vagyis kiabálás szín­
helyére.

(Folyt, köv.)

Nyilttér*)

Fontos tudnivaló!
Miután Makón eddig sárga arany­

színű dugóval palackaör csakis üde 
lemből hozatott forgalomba és miután 
mostanában már több üzletben más 
gyártmányú söröket is dugaazolnak olyan 
ezinü dugóval, bátorkodom a nagyér­
demű közönség figyelmét arra fel­
hívni, hogy töved és elkeni ése céljá­
ból szíveskedjék a dugón levő nyomást 
elolvasni, amely a következő felírással 
van ellátva ;

Hiányai Pilgíri Seríaiö l 1.
Továbbá figyelni kell arra a fel­

írásra is, hogy van Temesvári Polgár! 
sör is, amely nem azonos az én 
sörömmel, amely: Kőbányai Polgári 
Sör R. T. címmel van ellátva.

irite Sámuel öz* eéq
a Kőbányai Polgári Sörgyár R, T. 

fórakíárosa.
*) E rovatban köiíöttekért nem vállai 

jelelősséget a szerk.

FIGYELEM!
Azt mindenki tudja, hogy gyenge 
bárány már nem lösz az idén, de 
hs. az egészsége megkívánja és 
tejgyenge húsra van szüksége, 
úgy keresse fsi s húspiacon a sí & 
— sátort, ahol hsjgyenge —

borjúhúst
juh- és sertés-hust kaphat.
Borjúhús . . 1 kor. 50 fül. 
Juh-hus . . 1 kor. 20 fill. 
Sertéshús . . K 140—160.
A fogyasztó közönség «sites párt­

fogását kért tisztelettől:
Baranyi Sándor.
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MAKO! FpqOBTLEN ÜJSAO 1914. julius 18.

Szent István Dupla Malátasört.Hogyan leszünk IQO esztendősek?
Válasz : Igyák naponta 2 - 3 palack -------

s „em^ L^ieÄ.Äyl v<r,Eze^vflághírű^sOrra^Köbái^^oIflár^Serfttíd^gyáilia.

Elismert legjobb motorok!

Világhírű eredeti „Kör üog

Diesel mótorok
álló- ós fekvő szerkezetben.

Szivógáz
:: és benzinmotorok. ::
Cséplőgamitur&k benzin- és 
nyersoiajlokomobillal. Benzi­

nes magánjárók.
Meglepő újdonság ! 

Nyersolajmótorok
keresztfejvezetékkel.

Seilen Ipít és larsa
Budapest, V. Koháry-utoe 4. szám. 

Jrn Saját erdőkében kérjenl jtalanul árajánlatot 
m Legmesszebbmenő jótállás! 
fa Kedvező fizetési feltételek '

kerestetik mielőbbi belépésre

POPPER 6YULA
drogériájában. — Ugyanott egy fiú, 

ki középiskolát végzett

tanulónak felvétetik.

Ügyes

gépirónőt,
ki magyarul stenografál és 
kimondottan csinos kézírása 
van, azonnali, de legkésőbb 
augusztus 1-re való belépés­
sel keresünk. írásbeli ajánla­
tok személyesen nyújtandók be

Zeltler Rudolf és társai
gőzmalom és jéggyár r.-t. 
Vásárhelyi utcában levő iro­

dájában.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

1 korona 98 fillér
1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 „ 98 ,y
i „ 98 „
1 „ 98 „

Női hímzett ingek ...
Női háló kabátok ....
Női háló ingek .....
Női nadrágok schiffonból . .
Női nadrágok pargetból . .
Díszes párnák .....
Schifi’on alsók...................
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümöfe 
eány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

Syászárufcban állandóan nagy választék I 

Valódi szőrme gallérok, muffsk kizárólagos raktára.

maga is
Legjobb elsőrendű kőbányai sörök.

Eredeti gvári töltésű, leggondosabban tisztán 
fejtve kisebb és nagyobb mennyiségben^ 

Iritz Sámuel özv. kőbányai sör főraktárában szerezne­
tek be a legelőnyösebb árak mellett.

KAKUXFÜ KESERÍTI

pálinkákatr y Az aratási és
Értesítési _
minden minőségben, orcsó árakban a régi elismert jo 
hírnevű IRITZ cégnél a legméltányosabb arban sze­
rezhető be — Továbbá figyelemre méltó eredeti 

kőbányai gyári töltésű, legjobb minőségű
Kristály, Maláta és Duplamaláta sörök
szintén nálam szerezhetők be a legolcsóbb árakban. 
Teljes tisztelettel IRITZ SÁMUEL ÖZV

IRACIBVQ;
tSOKOtO

A KAKUKFO
GYOiSORLlKÖF

nélkülözhetetlen ital 
gyomor bántalmaknál.

Kapható mindenütt,
Makón főraktár :

, Sándor ísiponl
gyógyszertárábán.

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönsé­

get, hogy a „Próféta“ vendéglőben sok évi tisztes­
séges működés után Csármán Sándorné eltávozott és 
helyébe KÖTELES BÁLINTOT alkalmaztam. Kérem a 
nagyérdemű közönség további pártfogását.

Teljes tisztelettel IriíZ Sámuel ÖZV.

o<

JOHANN MARIA FARINA
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ.

kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder rtdSi^Äei4iÄ
Ügyeljünk a pontos címre : JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.

Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza.
Főraktár Makón: POPPER 6YULA drougeriájában. 

Magyarországi képviselő : Hoizer Emii Zoltán Budapest, Vili,

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a »Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón.
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